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Φίλες και φίλοι,

Γιαννιώτες και Γιαννιώτισσες,

Λαέ της Ηπείρου,

Με ιδιαίτερη χαρά και με συγκίνηση βρίσκομαι σήμερα 

μαζί σας. Στα Γιάννενα. Μια όμορφη πόλη. Πόλη ιστορική. 

Από τα σημαντικότερα κέντρα του ελληνικού διαφωτισμού, 

που πέρασαν από δύσκολες εποχές αλλά παρέμειναν 

χάρις στους ανθρώπους τους, κέντρο με ευρύτερη 

ακτινοβολία.

Στην Ήπειρο, που γνώρισε τις δυσκολίες, τη φτώχεια και 

πολλές φορές την εγκατάλειψη. Που πάλι όμως χάρις 

στους Ηπειρώτες, χάρις σ’ εσάς, μαζί και με τις 

στρατηγικής σημασίας παρεμβάσεις, κρατήθηκε όρθια και 

πάλι προχωράει μπροστά.

Με προοπτική χειροπιαστή, με ένα μέλλον καλύτερο.

Η Ήπειρος συμβολίζει για μένα το αδάμαστο φρόνημα των 

Ηπειρωτών μπροστά στις αντιξοότητες. Ό,τι το καλύτερο 

έχει να δείξει η Ελλάδα. Εκφράζει τη βούληση για 

προκοπή, την ανεξάντλητη πάλη για πρόοδο.



Φίλες και φίλοι,

Τα χρόνια που περάσαμε αφότου το 1996 ο Ελληνικός 

λαός στήριξε την απόφασή μας να τρέψουμε οριστικά την 

Ελλάδα προς τους ανήσυχους Ευρωπαϊκούς ορίζοντες, να 

διεκδικήσουμε την αληθινά ισότιμη θέση μας ανάμεσα στις 

πιο προοδευμένες χώρες του κόσμου, υπήρξαν χρόνια 

επιτυχίας.

Είναι σήμερα, χάρις στις προσπάθειες όλων μας η 

Ελλάδα, μια καλύτερη χώρα. Μια χώρα με περισσότερες 

δυνατότητες, περισσότερες ευκαιρίες. Το ζούμε αυτό, το 

βλέπουμε.
Βρισκόμαστε σήμερα στην αρχή ενός νέου γόνιμου 

ιστορικού κύκλου. Με αισιοδοξία μπαίνουμε σε μια νέα 

εποχή, διεκδικούμε το μέλλον. Με αυτοπεποίθηση. 

Πιστεύουμε ότι μπορούμε να προχωρήσουμε μπροστά. 

Να πετύχουμε περισσότερα, να παρακάμψουμε τα 

εμπόδια και να αξιοποιήσουμε τις ευκαιρίες.

Μπαίνουμε στην ΟΝΕ με το σπαθί μας. Αυξάνουμε την 

απασχόληση. Ενισχύουμε τα εισοδήματα των 

εργαζομένων, των αγροτών, των συνταξιούχων. 

Δημιουργούμε νέες προοπτικές για τις επιχειρήσεις και τα 

νοικοκυριά.



Ο στόχος, όμως, που θέσαμε το 1996 δεν ήταν ούτε 

εύκολος ούτε αυτονόητος. Παντού αλλού σε ανάλογες 

περιπτώσεις στην Ευρώπη, η διαδικασία σύγκλισης και η 

εκπλήρωση των κριτηρίων ένταξης στην ΟΝΕ είχε 

σκληρές επιπτώσεις: συνοδεύτηκε από ύφεση, 

συρρίκνωση του κοινωνικού κράτους και μείωση των 

κοινωνικών δαπανών.

Φίλες και φίλοι,

Το μεγάλο στοίχημα για την Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ήταν 

να πετύχει την ένταξη στην ΟΝΕ χωρίς κοινωνικούς 

αποκλεισμούς, χωρίς συρρίκνωση του κοινωνικού 

κράτους, αλλά με ενίσχυση του κόσμου της εργασίας, με 

αναδιανομή εισοδήματος, με στήριξη των πιο αδύναμων. 

Για μας, το έχω πολλές φορές τονίσει, τα οικονομικά 

επιτεύγματα έχουν νόημα μόνο όταν γίνονται θεμέλιο για 

την δημιουργία μιας καλύτερης ζωής για όλους. Η 

οικονομία υπάρχει για τον άνθρωπο.

Φίλες και φίλοι,

Σήμερα για την Ελλάδα ανοίγεται μια νέα εποχή. Εποχή 

ασφάλειας, σταθερότητας, ανάπτυξης,

προγραμματισμένης πορείας προς το εμπρός. Στη νέα



τετραετία 2000-2004 έχουμε εξασφαλίσει τους πόρους, γι’ 

αυτή την πορεία.

• 15 τρις για την ανάπτυξη μέσα από το Κοινοτικό 

Πλαίσιο

• 9,5 τρις για τον αγρότη και για την ανασυγκρότηση της 

υπαίθρου

• 45 τρις κοινωνικό προϋπολογισμό για την επέκταση 

της κοινωνικής προστασίας για να ολοκληρωθεί το 

βαθύ αίτημα κοινωνικής αλληλεγγύης και να 

εξασφαλισθεί η κοινωνική συνοχή. Για να ενισχυθεί το 

κοινωνικό κράτος.

Στόχος μας τη νέα τετραετία είναι η ολοκλήρωση του 

κοινωνικού κράτους. Η τετραετία 2000-2004 είναι η 

τετραετία της απασχόλησης, η μεγάλη μάχη κατά της 

ανεργίας, η προσπάθεια για την διασφάλιση και ενίσχυση 

του ασφαλιστικού συστήματος, την μεταρρύθμιση του 

ΕΣΥ, την επέκταση των πολιτικών πρόνοιας.

Ο κοινωνικός προϋπολογισμός της επόμενης τετραετίας 

2000-2004 είναι εγγυημένος και ανέρχεται στα 45 τρις δρχ. 

Αυτή είναι η δική μας δέσμευση. Αυτή είναι η θετική 

προοπτική για κάθε έλληνα πολίτη.



Με αυτά τα δεδομένα, δίκαια η Ελλάδα προσδοκά ότι το 

μέλλον θα είναι καλύτερο απ’ όσα μέχρι σήμερα 

γνωρίσαμε.

Πράγματι, φίλες και φίλοι, και θα είναι καλύτερο για όλους.

Γιατί, αυτή είναι μια βασική επιλογή, μια βασική 

κατεύθυνση στη διακυβέρνηση της χώρας από το ΠΑΣΟΚ: 

η ανάπτυξη να είναι ισόρροπη, τα αγαθά της να πηγαίνουν 

σε όλους. Τους καρπούς να του γεύονται όλοι. Το είδατε 

αυτό όταν, πρώτα στη ΔΕΘ και ύστερα πριν λίγες 

εβδομάδες, στρέψαμε με φορολογικές ελαφρύνσεις και με 

στοχευόμενες δαπάνες προς τα χαμηλότερα εισοδήματα 

τους πρώτους καρπούς από την επιτυχία της 

σταθερότητας. Το βλέπετε όμως και με την έμφαση που 

δίνουμε στην ισόρροπη ανάπτυξη της περιφέρειας.

Η νέα τετραετία 2000 - 2004 δημιουργεί νέες προοπτικές 

και ευκαιρίες για μεγαλύτερη ανάπτυξη, περισσότερη 

ευημερία και σιγουριά για κάθε Έλληνα πολίτη. Το 

κοινωνικό κράτος ολοκληρώνεται υψώνοντας μια ασπίδα 

προστασίας σε κάθε πολίτη που βρίσκεται σε ανάγκη. 

Όπως το 1996 - 2000 ολοκληρώσαμε την οικονομική 

σύγκλιση, έτσι το 2000 - 2004 ολοκληρώνουμε την 

κοινωνική σύγκλιση.



Στις αρχές της δεκαετίας του 90 η Ελλάδα βρίσκονταν στο 

60% του μέσου βιοτικού επιπέδου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Το 2000 φτάσαμε στο 70%.

Εφόσον ο ελληνικός λαός εμπιστευθεί το πρόγραμμα μας, 

το 2004 η Ελλάδα θα βρίσκεται στο 80% του μέσου 

βιοτικού επιπέδου της Ένωσης, με διαρκή ανοδική τάση.

Και θέλω να ξεκαθαρίσω κάτι πολύ βασικό. Το ζήτημα της 

χρηματοδότησης του κοινωνικού κράτους.

X Πρώτον: το κοινωνικό κράτος δεν είναι παροχές με 

δανεικά. Όταν η οικονομία υπερχρεώνεται το κόστος το 

πληρώνουν πολλαπλάσια οι εργαζόμενοι, 

ν' Δεύτερον: δεν μπορεί να υπάρξει κοινωνικό κράτος με 

το «λιγότερο κράτος» της Νέας Δημοκρατίας με την 

ανεξέλεγκτη κυριαρχία των νόμων της αγοράς. Για τη 

Νέα Δημοκρατία το «λιγότερο κράτος» σημαίνει 

πάντοτε και μονοδιάστατα λιγότερο κοινωνικό κράτος.

Όπως αποδείξαμε, οι πόροι του κοινωνικού κράτους 

πρέπει να εξασφαλίζονται από το υγιές πλεόνασμα της 

οικονομίας. Χρειάζεται μια κυβέρνηση με σταθερή πολιτική 

ανάπτυξης και με κοινωνικό σχέδιο για την αναδιανομή 

του πλεονάσματος. Εμείς προωθήσαμε ένα δικαιότερο και 

πιο αποτελεσματικό φορολογικό σύστημα. Φορολογήσαμε



τον πλούτο και επιτύχαμε την ελάφρυνση των 

ασθενέστερων εισοδημάτων.

Η ανάπτυξη δημιούργησε ένα υγιές πλεόνασμα στην 

οικονομία και με το Κοινωνικό Σχέδιο που έχουμε, κάναμε 

πράξη την κοινωνική δικαιοσύνη στηρίζοντας τα πιο 

αδύναμα στρώματα του πληθυσμού.

Η νέα τετραετία είναι πριν απ’ όλα η περίοδος στην οποία 

προχωρούμε αποφασιστικά προς την ισόρροπη 

ανάπτυξη της χώρας.

Για το ΠΑ.ΣΟ.Κ., δεν υπάρχουν “δύο Ελλάδες». Αυτός ο 

μύθος ανήκει στις πολιτικές άλλων. Όχι τις δικές μας. Το 

τονίζω και σήμερα. Όταν ήμουν υπουργός Γεωργίας από 

το 1981 είχα ως βασική αρχή:

«Ελλάδα δεν είναι μόνον η Αθήνα». Αυτή ήταν και είναι 

η πολιτική του ΠΑ.ΣΟ.Κ.

Στην δεκαετία του ’80, το ΠΑ.ΣΟ.Κ. ένωσε την Ελλάδα. 

Την ένωσε πολιτικά, καταργώντας τους διαχωρισμούς που 

είχε επιβάλλει το κράτος της Δεξιάς. Ενώσαμε την Ελλάδα 

κοινωνικά και οικονομικά στρέφοντας την προσοχή μας 

στην περιφέρεια, στην ύπαιθρο, στα μεγάλα και μικρά 

έργα υποδομών απ’ άκρη σ’ άκρη, σε όλη την Ελλάδα.



ν' Δημιουργήσαμε νέους θεσμούς κοινωνικής στήριξης 

και προστασίας για τους ηλικιωμένους, τα νέα 

ζευγάρια, τους ανέργους, όλους όσους έχουν ανάγκη, 

ν' Δημιουργήσαμε νέες σύγχρονες υποδομές στο χώρο 

της κατάρτισης, της υγείας και της πρόνοιας με επαρκή 

εξοπλισμό, στελέχωση και αμοιβές, 

ν' Εφαρμόσαμε μια οικονομική πολιτική στήριξης και 

ενίσχυσης του οικογενειακού εισοδήματος, των 

συντάξεων και των κοινωνικών παροχών, 

ν ' Το 1993 οι κατώτερες συντάξεις του ΙΚΑ ήταν κατά 

μέσο όρο περίπου 71.000 δρχ. Με την δική μας 

πολιτική, ανήλθαν το 2000 στις 132.000 δρχ κατά μέσο 

όρο σημειώνοντας έτσι αύξηση κατά 86%. Οι 

κατώτερες συντάξεις και των άλλων ταμείων σχεδόν 

διπλασιάστηκαν με την πολιτική μας δίνοντας μία 

ανάσα και μία στήριξη στον χαμηλοσυνταξιούχο. 

Το 2001, με την εισοδηματική πολιτική και την αύξηση 

του ΕΚΑΣ που έχουμε ήδη ανακοινώσει για το επόμενο 

έτος, οι κατώτερες συντάξεις του ΙΚΑ ανέρχονται 

τουλάχιστον στις 145.000 δρχ. κατά μέσο όρο. 

ν ' Όπως και τα προηγούμενα χρόνια, σταθερή πολιτική 

μας τα επόμενα χρόνια είναι βαθμιαία όλες οι 

κατώτερες συντάξεις να συγκλίνουν προς το επίπεδο 

του ΙΚΑ και όλες μαζί να ξεπεράσουν αισθητά τις 

150.000 δρχ.



ν' Βελτιώσαμε τη λειτουργία των ασφαλιστικών ταμείων, 

ενισχύσαμε τους πόρους των ταμείων, επεκτείναμε την 

κοινωνική ασφάλιση σε όλους τους έλληνες αγρότες. 

Δυναμώνουμε το κοινωνικό κράτος. Είμαστε δίπλα 

στους πολίτες και τις ανάγκες τους.

Φίλες και φίλοι,

Μιλώντας στην Ήπειρο, γνωρίζω ότι τα λόγια μου αυτά 

έχουν ιδιαίτερη σημασία και ακούγονται με μεγαλύτερη 

προσοχή. Με προσοχή και ενδιαφέρον.

Γιατί, φίλες και φίλοι, κανείς μας δεν αγνοεί ότι η 

πληθυσμιακή ερήμωση, η απομόνωση και η φτώχεια 

υπήρξε για δεκαετίες η μοίρα της Ηπείρου. Γι’ αυτό και η 

Νέα Δημοκρατία θέλησε να αντλήσει πολιτικό κεφάλαιο 

θυμίζοντας ότι, ακόμη και σήμερα, η Ήπειρος μένει στις 

φτωχότερες περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Λησμονεί όμως ότι ο σχεδιασμός για την ανάπτυξη και το 

ξεπέρασμα αυτού του παρελθόντος ξεκίνησε με τις 

κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ. Τότε, στις αρχές της δεκαετίας 

του ’80, δρομολογήθηκαν μεγάλες παρεμβάσεις στον 

πρωτογενή κυρίως τομέα και έγινε μια πρώτη βελτίωση 

των υποδομών επικοινωνίας. Τότε ρίξαμε το κύριο βάρος 

στην παιδεία και στην υγεία, με τη δημιουργία του νέου και



του προτύπου περιφερειακού πανεπιστημίου και του νέου 

περιφερειακού νοσοκομείου.

Το 1994 ήταν και πάλι οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ που με 

το Δεύτερο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, έθεσαν τις 

πραγματικές προγραμματικές προτεραιότητες για την 

ανάπτυξη της Ηπείρου. Είμαστε και πάλι εμείς που με 

σύνεση και προσοχή σχεδιάσαμε τα βήματα και 

υλοποιήσαμε τις ενέργειες που οδηγούν με ασφάλεια την 

Ήπειρο στην έξοδο από την κρίση.

Δεν αρνούμαστε ότι στην Ήπειρο υπάρχουν προβλήματα. 

Ναι προβλήματα υπάρχουν. Δεν αγνοώ ότι υπάρχουν 

παράπονα. Δεν κλείνουμε τα μάτια στην πραγματικότητα 

που εκφράζεται από το γεγονός ότι η Ήπειρος 

συγκαταλέγεται ανάμεσα στις λιγότερο αναπτυγμένες 

περιοχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θέλουμε αυτή την 

πραγματικότητα να την αλλάξουμε οριστικά. Δεσμεύομαι 

ενώπιον σας γι’ αυτό.

Όμως κανένας δεν μπορεί να αμφισβητήσει τις 

προσπάθειες που κάνουμε. Να ακυρώσει το έργο που 

έγινε. Το έργο που γίνεται. Τις αλλαγές που στηρίζουμε 

και προωθούμε.



Και κυρίως δεν μπορεί να μας κατηγορεί ο αξιωματική 

Αντιπολίτευση. Γιατί ήταν το κόμμα της Νέας Δημοκρατία 

εκείνο που απέτυχε να βάλει την Ήπειρο σε αναπτυξιακή 

τροχιά όταν διαχειρίστηκε με τον πιο επιπόλαιο τρόπο 

τους πόρους του Α' ΚΠΣ. Γ ιατί ήταν η Ν.Δ. που -  ως 

συνήθως -  χωρίς σχεδιασμό ουσιαστικά κατασπατάλησε 

το Α' ΚΠΣ σε μικρές, ασύνδετες και χωρίς πρόγραμμα 

παρεμβάσεις που δεν είχαν κανένα αναπτυξιακό 

αποτέλεσμα.

Προχωρούμε μπροστά με προσοχή και σύνεση. Με όραμα 

και πρόγραμμα. Διαθέσαμε, με το Β' ΚΠΣ, 700 δις δρχ. για 

την ανάπτυξη της Ηπείρου.

Συνδέουμε την περιοχή με όλα τα εθνικά και διεθνή δίκτυα, 

κάνοντας την απομόνωση κάτι που να ανήκει στο 

παρελθόν.

Υλοποιούμε ένα πρόγραμμα υποδομών που φέρνει την 

Ήπειρο στο κέντρο του εθνικού αλλά και του ευρωπαϊκού 

ενδιαφέροντος.

Τα έργα της Εγνατίας, παρά τις δυσκολίες, προχωρούν. 

Έχουμε εξασφαλίσει όλα τα αναγκαία κονδύλια. Μόνο 

στην Ήπειρο, για την ολοκλήρωση του κομματιού που 

είναι υπό κατασκευή και που αποτελεί το πιο δύσκολο 

μέρος του συνολικού έργου, διατίθενται 480 δις δρχ 

Καθημερινά το τοπίο αλλάζει στη δύσβατη Ηπειρωτική γη.



Ολοκληρώνεται η υπόγεια διάβαση Ακτίου -  Πρέβεζας 

ενώ υλοποιούνται μια σειρά έργων οδοποιίας όπως η 

παραλιακή οδός Ηγουμενίτσας -  Πρέβεζας, ο δρόμος 

Κακαβιάς -  Ιωαννίνων, και άλλα έργα διαπεριφερειακής 

και ενδοπεριφερειακής οδοποιίας.

Ο Δυτικός Άξονας Καλαμάτα -  Αντίρριο -  Γιάννενα, η 

Ιόνια οδός, μαζί με τα άλλα έργα οδοποιίας που 

προγραμματίζουμε στην περιφέρεια με το Γ ΚΠΣ, βγάζουν 

την Ήπειρο από την απομόνωση και την καθιστούν 

επίκεντρο των νέων εθνικών, βαλκανικών και ευρωπαϊκών 

δικτύων επικοινωνίας.

Δεν πρόκειται μόνο για μια σειρά από τεχνικές 

παρεμβάσεις. Σκεφτείτε το: στοχεύουμε στην

επανασυγκρότηση του ευρύτερου ιστορικού χώρου της 

Ηπείρου.

Φίλες και φίλοι,

Γνωρίζουμε καλύτερα, δέκα χρόνια μετά, τη σημασία της 

ανάπτυξης των σχέσεων με την Αλβανία, για την επιβίωση 

της ιστορικής, εθνικής μας μειονότητας και για την 

ανάπτυξη της Ηπείρου. Επιθυμούμε να βοηθήσουμε τις 

ειρηνικές εξελίξεις στα Βαλκάνια, σε μια περιοχή που εμείς 

έχουμε τον πρώτο λόγο και τη μεγάλη ευθύνη.



Εργαζόμαστε με υπευθυνότητα για την εδραίωση της 

ειρήνης στα Βαλκάνια.

Στο πλαίσιο αυτό προχωρήσαμε στη δημιουργία ενός 

υπερσύγχρονου τελωνείου στη Κακαβιά ενώ έχουν ήδη 

αρχίσει να εκτελούνται δύο ακόμα στη Σαγιάδα και τη 

Μέρτζιανη.

Ολοκληρώνεται ο δρόμος της Κακαβιάς.

Παράλληλα, εμπεδώνουμε κλίμα ασφάλειας για τους 

Ηπειρώτες με τη δημιουργία του σώματος των 

συνοριακών φυλάκων, με 650 άτομα και με την αυξημένη 

στρατιωτική και αστυνομική παρουσία. Η ακριτική 

αστυνομία στεγάζεται στην Κόνιτσα, την Πυρσόγιαννη, το 

Δελβινάκι, την Καστανή, το Κεφαλόβρυσο, την Πογωνιανή. 

Ο πολίτης έχει δικαίωμα στην ασφάλεια, έχει το δικαίωμα 

στην αδιατάρακτη καθημερινότητα. Όμως εδώ δεν αρκεί 

κανείς να το λέει και το διακηρύσσει. Πρέπει να κάνει κάτι 

για να το πετύχει. Δεν αρκούν οι καταγγελίες για 

ανασφάλεια στις οποίες επιδίδεται η Νέα Δημοκρατία. 

Πρέπει να προτείνεις, να κάνεις κάτι. Και εμείς κάναμε.

Για την ανασυγκρότηση της Ηπείρου διαθέτουμε 

περισσότερο από 1 τρις δρχ. στην επόμενη περίοδο. Το 

Περιφερειακό Πρόγραμμα της Ηπείρου στο Γ ΚΠΣ έχει τη



μεγαλύτερη αύξηση από κάθε άλλο Περιφερειακό 

Πρόγραμμα της χώρας. Από 93 δις στα 200 δις.

Στο Τρίτο ΚΠΣ το βάρος πέφτει στην ανάπτυξη.

Την τουριστική ανάπτυξη της Ηπείρου με το ειδικό 

πρόγραμμα για τους ορεινούς όγκους. Εμείς με πίστη, με 

όραμα, με προγραμματισμό, θα πετύχουμε να ακμάσουν 

πάλι οι ορεινές κοινότητες που λάμπρυναν την Ήπειρο. 

Μετέχοντας στο σύγχρονο κόσμο αλλά με σεβασμό στην 

παράδοση, με σεβασμό στον απαράμιλλο φυσικό και 

πολιτιστικό πλούτο της Ηπείρου.

Με την αξιοποίηση του πρωτογενούς τομέα, για μια 

κτηνοτροφία και γεωργία περιβαλλοντική. Αξιοποιώντας το 

συνδυασμό του κάμπου και των μικρών ορεινών κοιλάδων 

και οροπεδίων. Αξιοποιώντας μια νέα αγορά που ζητάει 

υγιεινά προϊόντα ποιότητας. Το σχέδιό μας, το πρόγραμμά 

μας, είναι να παρέμβουμε σε όλη την κλίμακα, από την 

παραγωγή και τη μεταποίηση ως την εμπορία.

Κατά την τελευταία τετραετία, μην ξεχνούμε, σε κάθε νομό 

της Ηπείρου, υλοποιήθηκαν πολλά μεγάλα και μικρά 

αρδευτικά έργα, κατασκευάστηκαν φράγματα και 

αρδεύτηκαν 84 χιλ. στρέμματα αγροτικής γης.



Ενδεικτικά θα αναφέρω τα Αρδευτικά Αχέροντα και 

Αρδευτικό έργο Μπόιδα Μαυρής νομού Πρέβεζας (55,5 

χιλ. στρέμματα), τα Αρδευτικά υψηλής και χαμηλής ζώνης 

Σκάλας Φιλιατών και Πεδιάδας Παραμυθιάς νομού 

Θεσπρωτίας (28,5 χιλ. στρέμματα).

Σήμερα βρίσκεται σε εξέλιξη μεγάλος αριθμός αρδευτικών 

έργων προϋπολογισμού άνω των 15 δις δρχ. όπως το 

αρδευτικό έργο για την ανακαίνιση και τον εκσυγχρονισμό 

των δικτύων πεδιάδας Άρτας, το αρδευτικό του 

Λεκανοπεδίου Ιωαννίνων, το αρδευτικό Άνω Ρου 

Αχέροντα, Δολιανών Πολιτσιών Χρυσοβίτσας, τα 

αρδευτικά Πεδιάδας Παραμυθιάς, Μαργαριτίου, Ρίζιανης -  

Κορύτιανης, Ράιου Κεστρίνης και ο Ασπροκκλησίου 

Σαγιάδας.

Επίσης υλοποιούνται έργα βασικών ισοπεδώσεων και 

συστηματικοποιήσεων στους νομούς Ιωαννίνων (22 χιλ. 

στρέμματα), Θεσπρωτίας (34 χιλ. στρέμματα) και 

Πρέβεζας (5 χιλ. στρέμματα).

Για τη στήριξη των εισοδημάτων των παραγωγών 

αγροτικών προϊόντων καταβάλαμε οικονομικές ενισχύσεις, 

για το σύνολο της περιφέρειας της Ηπείρου, ύψους 12 δις 

το χρόνιο κατά την τριετία 1997-1999.



Επιπλέον, 37.500 γεωργοί και κτηνοτρόφοι της Ηπείρου 

εισέπραξαν άμεσες εισοδηματικές ενισχύσεις με τη μορφή 

εξισωτικής αποζημίωσης ύψους 2,3 δις δρχ. το χρόνο από 

το 1994 έως και το 1998.

Στηρίξαμε, επίσης, τις μεγάλες παραγωγικές κρατικές και 

συνεταιριστικές μεταποιητικές μονάδες του νομού 

(ΔΩΔΩΝΗ, ΕΛΒΙΖ, Πτηνοτροφικός Συνεταιρισμός, 

ΣΒΕΚΗ), αλλά και ιδιωτικές μονάδες στην προσπάθειά 

τους για εκσυγχρονισμό και ανάπτυξη. Οι μονάδες αυτές 

απασχολούν σήμερα εκατοντάδες εργαζομένων, 

στηρίζουν το εισόδημα χιλιάδων παραγωγών της 

Ηπείρου.

Τα Γιάννενα, το ξέρουμε, πέρασαν μια μεγάλη περίοδο 

δυσκολιών. Κρατήθηκαν όμως όρθια χάρη στη δύναμη 

των Ηπειρωτών αλλά και χάρη σε δύο στρατηγικής 

σημασίας παρεμβάσεις που εμείς προωθήσαμε.

Είναι σήμερα τα Γιάννενα πόλη παιδείας και υγείας με 

πανεθνική εμβέλεια.

Τώρα ήλθε η ώρα να γίνουν κέντρο των Δυτικών 

Βαλκανίων, σε άμεση σύνδεση με τη Δυτική Ευρώπη και 

ιδιαίτερα την Ιταλία:



Η δική μας κυβέρνηση θα το πετύχει αυτό:

• Με την παράκαμψη της πόλης που ήδη εκτελείται.

• Με το βιολογικό καθαρισμό που επεκτείνεται.

• Με ένα νέο, πλήρες σχέδιο που αξιοποιεί τη λίμνη 

Παμβωτίδα, το Κάστρο και τη νήσο με τους 

βυζαντινούς θησαυρούς τους.

• Με τον εκσυγχρονισμό του συστήματος άρδευσης του 

κάμπου.

• Με τα έργα επέκτασης του αεροδρομίου ώστε να 

καταστεί διεθνούς σημασίας.

• Με την ενίσχυση του Δήμου για έργα πολιτισμού, για το 

Κάστρο, για το Μέγαρο Πολιτιστικών Δραστηριοτήτων, 

ώστε η πόλη να μπορέσει να αναδείξει τους τεράστιους 

θησαυρούς της παράδοσής της.

• Με την ενίσχυση του Πανεπιστημίου και των δύο 

περιφερειακών νοσοκομείων (7 δις το Π ΚΠΣ), ώστε να 

παίξουν με τον καλύτερο τρόπο τον περιφερειακό ρόλο 

τους.

Δεσμευόμαστε να γίνουν τα Γιάννενα πόλη ζωντανή,

ακμάζουσα πρωτεύουσα της αναγεννημένης Ηπείρου.

Ατμομηχανή της ανάπτυξης της περιφέρειας.

Ενεργό κέντρο, ο πυρήνας ζωής μιας αναγεννημένης

Ηπείρου. Ήδη έχουν δεσμευτεί για το Λεκανοπέδιο των

Ιωαννίνων 19 δις δραχμές.



Φίλες και φίλοι,

Εμείς μιλάμε με έργα και συγκεκριμένες δεσμεύσεις. 

Μιλάμε με την γλώσσα των πράξεων.

Δίνουμε λύσεις στα προβλήματα. Η πρόοδος είναι 

εμφανής χρόνο με το χρόνο.

Για την Ήπειρο οραματιζόμαστε ένα καλύτερο μέλλον.

Γι’ αυτό την ενισχύουμε περισσότερο από κάθε άλλη 

περιοχή της χώρας.

Στόχος μας είναι η έξοδος από την κρίση, η δημιουργία 

ενός σταθερού αναπτυξιακού πλαισίου για την περιοχή. 

Αυτή την προοπτική έχουμε για την Ήπειρο και 

δεσμευόμαστε ότι θα την πετύχουμε.

Φίλες και φίλοι,

Οι εκλογές της 9ης Απριλίου είναι εκλογές κρίσιμες. Στις 

εκλογές αυτές θα κριθεί αν η μεγάλη και συστηματική 

προσπάθεια που έγινε τα τελευταία χρόνια θα συνεχισθεί 

και θα ολοκληρωθεί.

Στις εκλογές αυτές οι Ελληνίδες και οι Έλληνες θα 

διαλέξουν ποιος θα τους οδηγήσει στην τελική 

διαπραγμάτευση της ΟΝΕ.



Ποιος θα επιδιώξει και θα δουλέψει για την κοινωνική 

συναίνεση και την εξασφάλιση της αλληλεγγύης, για την 

αδιάκοπη άμβλυνση των περιφερειακών και των 

κοινωνικών ανισοτήτων.

Κυρίως, όμως, στις εκλογές της 9ης Απριλίου θα κριθεί αν 

θα στρέψουμε αποφασιστικά -  όλοι μαζί -  τις δυνάμεις 

μας προς τα μπρος, ή αν αντίθετα θα επανέλθουμε σε 

πρακτικές του παρελθόντος. Τότε που η επίκληση της 

μιζέριας και η ηττοπάθεια σφράγιζαν την ελληνική 

οικονομία και τραυμάτιζαν την κοινωνίας μας.

Γιατί εμείς, το ΠΑΣΟΚ, αυτό κυρίως κατορθώσαμε. 

Δώσαμε στους ανθρώπους, δώσαμε στον καθημερινό 

άνθρωπο αυτοπεποίθηση, τον στρέψαμε προς τα μπρος, 

τον κάναμε να διεκδικήσει και να οικοδομήσει μια 

πραγματικότητα ατομικής και συλλογικής προκοπής. Να 

κοιτάξει το μέλλον.

Η Νέα Δημοκρατία, αντίθετα, πάει να μας γυρίσει στο 

παρελθόν. Σ’ ένα παρελθόν διαχωρισμών γκρίνιας και 

μιζέριας. Δεν πρέπει.



Στην Ελλάδα και τους Έλληνες, στην αυγή του νέου αιώνα 

πρέπει ένα καλύτερο, ένα φωτεινό μέλλον. Και το μέλλον 

θα το κατακτήσουμε.

Εμείς, το ΠΑΣΟΚ, είμαστε η εγγύηση ότι το μέλλον την 

τετραετία 2000-2004 θα είναι ένα μέλλον:

• Ανάπτυξης και προκοπής

• Περιφερειακής σύγκλισης

• Κοινωνικής συνοχής και αλληλεγγύης

Γι’ αυτό διεκδικούμε από σας την ανανέωση της εντολής 

για τη νέα τετραετία. Γι’ αυτό ο Ελληνικός λαός θα μας 

δώσει τη νίκη. Που θα είναι και νίκη δική του.


